

СПЕЦИАЛЬНАЯ ТЕМА НОМЕРА: СУДЬБЫ ФИННО-УГРОВ И ПОЛИТИКА

Очередная специальная подборка "Этнографического обозрения" посвящена ставшей в последние годы актуальной и довольно напряженной для России теме в ее отношении с некоторыми соседними государствами и структурами Европейского Союза Советов Европы. Речь идет об обвинениях в адрес российского государства в якобы проводимой им политике дискриминации и ассимиляции финно-угорских народов. Те, кто знаком с российской историей и современными реалиями, могут удивиться подобным обвинениям, поскольку в России и Советском Союзе никогда не существовало ничего такого, что можно было бы назвать "финно-угорским вопросом". Причины "обеспокоенности международного сообщества" лежат не в российской действительности, а в желании части этого "международного сообщества" (впрочем, части очень небольшой) продлить "холодную войну", не допустить возрождения России, навязав ей свои правила игры. Очевидно также, что финно-угорская тематика обыгрывается с целью нейтрализации демаршей России по поводу ущемления прав нетитульного населения ряда постсоветских государств. К сожалению, финно-угорская карта разыгрывается и в самой стране – теми, кто стремится обеспечить себе привилегии и политическую поддержку извне.

Выпады против России зачастую объясняются и непониманием закономерностей и российских особенностей этнокультурных процессов. Поэтому редколлегия журнала сочла полезным осветить некоторые стороны "финно-угорской проблемы". При этом следует оговорить два момента. Во-первых, публикуемые статьи следует рассматривать как личную точку зрения авторов, но это точка зрения профессиональных и весьма авторитетных этнологов, давно и основательно занимающихся этнополитической тематикой. Во-вторых, подборка ориентирована на искренне интересующихся людей. Им мы можем посоветовать прочитать также историко-этнографические монографии "Народы Поволжья и Приуралья" (М., 2000) и "Прибалтийско-финские народы России" (М., 2003). Эти работы изданы в рамках проекта "Народы и культуры", осуществляемого Институтом этнологии и антропологии РАН при финансовой и организационной поддержке Президиума РАН, Российского гуманитарного научного фонда и АОО «Академиздатцентр "Наука"». Написаны они авторами из региональных научных центров России. Политически ангажированных людей мы переубеждать не собираемся. Мы благодарны председателю Комитета по международным делам Государственной Думы Российской Федерации К.И. Косачеву за согласие опубликовать переписку с нашим институтом и сотрудникам Комитета за содействие. Это как нельзя лучше свидетельствует об открытости России для обсуждения самых острых проблем.

Редактор темы С.В. Чешко